

ОРГАНИЗАЦИОННО-ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ДОПРОСА ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ НАРУШЕНИЙ УСТАВНЫХ ПРАВИЛ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ

Талалаев В. А.

*Военная академия Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

Вопросы тактико-криминалистического обеспечения проведения следственных действий в своей сфере продолжают реализовывать целевое предназначение криминалистики для обслуживания потребностей практики расследования преступлений.

Повышение эффективности тактического обеспечения расследования нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими (далее – НУПВ) **ориентировано на защиту прав, законных интересов** лиц, на которых распространяется указанный статус.

Сущность, содержание, вопросы организации, тактические приемы, применяемые при проведении допроса, получили глубокое исследование в криминалистике. Вместе с тем особенности тактики допроса при расследовании НУПВ определяются спецификой военной службы с учетом как типичных видов обозначенных криминальных действий в отношении потерпевшего, так и образовавшихся в военной среде относительно недавно (лишение курения военнослужащих срочной службы на определенный период времени, запрет им просмотра телепередач и видеофильмов, посещения буфета, поручение военнослужащим младшего призыва проведения отдельных сделок, оплата ими счетов операторов сотовой связи и т. п.).

Организационный аспект допроса заключается в определении круга лиц, имеющих интересующие следствие сведения. Применительно к специфике допроса по рассматриваемой нами категории преступлений, повысить эффективность данного следственного действия можно посредством разработки перечня типичных вопросов, выясняемых у представителей командования, свидетелей, потерпевших и др. Данный перечень целесообразно формировать в строгом подчинении предмету доказывания с учетом задач расследования и особенностей этапов военной службы, образующих в своей совокупности цикл от призыва до увольнения в установленном порядке. Содержание этапов прохождения военной службы определяется локальными нормативными предписаниями.

При обозначении круга допрашиваемых следует предусмотреть возможность получения сведений от лиц, которые уволены в запас, переме-

щены к другому месту службы, находятся в длительных служебных командировках и др.

Допрос военнослужащих из числа должностных лиц представляет определенную сложность и зачастую характеризуется конфликтной ситуацией. При подготовке их допроса необходимо предварительно изучить их обязанности, характеризующие личность материалы. Приступать к допросу таких лиц целесообразно после того, как будет изучена необходимая документация.

При определении круга допрашиваемых из числа военнослужащих по призыву нужно исходить из особенностей прохождения ими военной службы на конкретном этапе. Данные особенности определяются посредством предварительного изучения документации подразделения, отражающей сведения о составе суточных нарядов (караула), графике несения службы дневальными, проверках службы, проводимых должностными лицами подразделения (части), расходе личного состава на конкретное время (строевая записка со сведениями об отсутствующих лицах и т. п.), других особенностях, определенных общевоинскими уставами Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Тактические особенности допроса военнослужащих по призыву, относящихся к числу подозреваемых в НУПВ, обусловлены спецификой воинской среды, которая характеризуется тесными корпоративными связями. Явление круговой поруки в полной мере относится и к белорусским военнослужащим.

При подготовке к допросу учитывается возможная установка командования на сглаживание или утаивание обстоятельств НУПВ, причин и условий, им способствовавших. Поэтому военнослужащие из числа свидетелей могут скрыть или исказить какие-либо факты в силу отсутствия уверенности в успехе расследования преступления, боязни возможных негативных последствий для них со стороны командиров или сослуживцев и др. В связи с этим одной из задач расследования может выступать обеспечение защиты свидетелей от такого воздействия. В данных случаях допрос свидетелей целесообразно проводить перед допросом их прямых и непосредственных начальников.

При подготовке к допросу военнослужащих срочной службы, входящих в круг подозреваемых, изучаются их личные дела, особенности личности, что способствует более быстрому установлению психологического контакта.

Важная для использования в допросе информация может содержаться в психологической характеристике военнослужащего. Взаимоотношения в воинском коллективе, связи отдельных лиц по различным позициям в группах военнослужащих срочной службы устанавливаются штатным психологом части при помощи метода социометрии.

Указанные сведения востребованы в конфликтной ситуации при применении отдельных тактических приемов в отношении допрашиваемого лица. Подозреваемые до начала допроса могут быть уверены в неосведомленности следователя об обстановке в подразделении. Это обстоятельство целесообразно использовать как тактический прием получения достоверных показаний и преодоления возможного противодействия со стороны допрашиваемого.

При незначительном количестве информации о НУПВ основные усилия сосредотачиваются на установлении причастности того или иного лица к их совершению. Из группы первыми допрашиваются военнослужащие младшего призыва. Это позволит применять тактические приемы эмоционального воздействия при допросе военнослужащих старшего призыва, чаще других являющихся субъектами рассматриваемых преступлений.

Таким образом, организационно-тактические особенности подготовки и проведения допроса при расследовании НУПВ обусловлены спецификой прохождения военной службы на определенном этапе и связанными с ним особенностями места, времени, обстановки, круга лиц и иными аспектами.

